

Манакова  
Тамара  
Сергеевна

Несовершеннолетняя узница  
концлагерей фашизма.







### Из воспоминаний:

Мое детство прошло в военные годы. В детский садик я не ходила и в куклы не играла, т.к. я родилась в 1939 году в Тульской области. В июне 1941 года

Началась Великая Отечественная война и фашисты рвались к Москве. Все мужчины млад и стар, в том числе и мой отец ушли на фронт. Эвакуировали срочно оружейные заводы в тыл за Урал, с ними и людей, но не все было ладно. Под молниеносными обстрелами, хорошо подготовленной к войне фашистской Германии, молодые женщины с детьми, взрослые дети, потерявшие своих родителей, попадали в плен к фашистам. Так моя мама в возрасте тридцати одного года с двумя малолетними детьми (мне было 2 года, а брату 1 год) была угнана в Германию в качестве дешевой рабочей силы. Начало войны я не помню, а вот ее последние годы отчетливо остались в памяти, особенно бомбежки. Бывало днем тихо... и вдруг гул самолетов. Мама нас быстро укладывала на пол вниз лицом, одной рукой обнимала меня, а другой укрывала брата и так лежала долго с нами, пока не закончат бомбить и не улетят самолеты, а потом опять тишина, напряженная тишина. Люди осматривали кто убит, кто погиб.



Итак, фашисты гнали женщин, детей пешком, то ехали битком в телячьих вагонах, то на открытых платформах в Германию.

Русские солдаты нападали на конвой и отбивали у фашистов детей, но все-таки в то время больше побеждали немцы. Нас загнала фашисты в концлагерь Фалькензее в Германии, где мы были с мамой с 1944 года до окончания войны, до мая 1945 года. Нас содержали так: одежда только та, в чем мы были одеты, вещи — корзинка, в которой была фляжка с водой, кормили баландой (брюква, сваренная в воде), где брюквы не поймаешь, хлеба — маленький кусочек со спичечный коробок. В воскресенье дополнительно давали стакан горячей воды с маленькой таблеткой сахарина, от которого все болели золотухой. Каждый день и ночь бомбежки. Бомбили немецкие самолеты и русские, чаще всего это было ночью. Чуть смеркается слышим с охранной вышки громко: «Ахтунг, ахтунг! (Внимание! Внимание!)...». Что-то еще говорит мужской немецкий голос, воеет сирена (мы звали тревога) страшно, напряженно. Мама брала быстро брата на руки и корзинку, где была фляжка с водой, а я держалась за мамину юбку обеими руками очень крепко, а иначе меня затопчут. И так все бежали, на сколько хватало сил, в бомбоубежище. Иногда



не успевали добежать до убежища и попадали под бомбы, люди гибли на бегу... Стоны, крики, плач – страшно было! Бомбоубежище выглядело так: глубокий ров, покрытый бетонированными плитами, стены земляные, сбоку жердочки, на которых можно было сидеть. Моя мама садилась на жердочку, меня садила на одно колено, а брата на другое, обнимала нас обеими руками и держала так нас в своих объятиях долго, бывало всю ночь и больше, пока летят самолеты и бомбы.

В апреле 1945 года (мне было уже 6 лет) вокруг нашего концлагеря появились русские солдаты (окапывались лопатами, устанавливали пушки, пулеметы). Они нас детей подкармливали, давали хлеб, консервы. И вот пришла эта долгожданная минута. Нас освободили 25 апреля 1945 года. Мы свободны! Опять женщины с детьми - больные, голодные, как могли пешком, где русские солдаты на машине грузовой подвезут – двигались домой, на Родину в город Мценск Орловской области. А там... дома сожжены, сплошные развалины, родственников нет, они либо убитые, либо далеко на чужбине. И вот моя мама кое-как перезимовала на Родине, нас детей надо было кормить, а не чем и приехала в Сибирь в г. Новокузнецк к своему брату, в 1947 году нас



нашел отец. Родители работали, а мы с братом учились, трудное было это время: холодно, не хватало хлеба, но я училась хорошо. После окончания школы в г. Новокузнецке Кемеровской области поступила и окончила Новокузнецкий педагогический институт по специальности преподавателя физики. Вышла замуж. Мой муж окончил Сибирский металлургический институт по специальности горного инженера по добыче полезных ископаемых. Молодыми специалистами работали по своим специальностям в г. Новокузнецке, затем в Киргизии в г. Тянь-Шань. С 1990 года работала завучем и учителем математики и физики в Юксеевской средней школе. Мой стаж педагогической работы 36 лет. Имею звание «Ветеран труда» федерального значения.

Я являюсь бывшей несовершеннолетней узницей фашистских лагерей. И День Победы для меня праздник. И не только праздник Победы, это и напоминание нам, живущим, о том, что мир надо беречь, о том, какой ценой завоевано наше счастье и мирное небо над головой. Это радость со слезами на глазах, это жизнь!

Мне уже 65 лет. Своей судьбе благодарна тем, что живу в своем доме в деревне, которая мне нравится.